

IN MEMORIAM

На 08.02.2021 ни напусна доц. д-р Тая Чолакова, д.м., дългогодишен председател на Научното дружество по социална медицина, здравен мениджмънт и медицинска информатика, член на Редколегията на списание „Социална медицина“, общественик и прекрасен приятел.



Родена е на 16.01.1942 г. в София в многодетно семейство на преподаватели, хуманитаристи. Завършва медицина в София през 1966 г. и целият ѝ професионален път е свързан със социалната медицина и организацията на българското здравеопазване. Асистент в Катедрата по социална хигиена към Института за усъвършенстване на лекарите (ИСУЛ), ръководена от проф. Кольо Гаргов, тя има шанса да развива социалните аспекти на хроничните незаразни заболявания, една нова по онова време област. С екипа на катедрата участва в следдипломното обучение по социална медицина и в организираните на база ИСУЛ първи в България курсове за ръководни кадри в здравеопазването. Завършва международните 9-месечни курсове на Световната здравна организация по управление и организация на здравеопазването. Често е привличана като експерт в работата на Министерството на народното здраве. Познава отлично както здравната мрежа, в т.ч. лечебните заведения, така и ръководителите по места. Това ѝ дава възможност да бъде в центъра на проучвания и локални организационни експерименти, на които се базират опитите за усъвършенстване на здравеопазването през 70-80-те години на ХХ-ти век у нас. Защишава дисертация, става доцент. Насочва изследователската си работа към здравно-демографската оценка на здравето на населението, а работната ѝ позиция е свързана с

Главния информационно-изчислителен център (ГИИЦ) при МНЗ. Там участва в създаване и внедряване на автоматизирани информационни системи за управление на отделни области на здравеопазването. Те допринасят за повишаване достоверността и качеството на цялостната статистическа информация, събирана от и за здравеопазването, която на национално ниво се влива в Единната система за социална информация - база за вземане на управленчески решения.

Доц. Чолакова има принос за обучението, в т.ч. с персонални компютри, на кадрите в страната, които се занимават с медико-статистическа информация. В периода 1985-1991 г. тя е в ръководството на ГИИЦ като зам.-директор и директор. От 1995 до 1997 г. е зам.-министър в Министерството на здравеопазването, оглавявано от д-р Мими Виткова. Участник е в национални и международни проекти на Световна банка и други.

Доц. Чолакова има над 120 научни публикации. Плодотворно бе нейното участие като един от постоянните съставители и редактори, съвместно с доц. Грива, на здравно-статистическите сборници, издания на Националния център по здравна информация.

Като председател на Дружеството по социална медицина, здравен мениджмънт и информатика доц. Чолакова обърна особено внимание на демографските проблеми в България и на здравето на жените, на което бяха посветени четири симпозиума. В трудни за списание „Социална медицина“ години, тя положи големи усилия за неговото запазване. Член на ръководството на Съюза на жените в България, тя взимаше активно участие в подготовка на аргументирани предложения за законодателство по опазване здравето на жените и майчинството.

Доц. Чолакова бе обаятелен преподавател и човек, излъчващ доброта, сърдечност, съпричастност към съдбата на хората. Като ръководител тя проявяваше действена загриженост за отделната личност и това я прави незабравима за тези, с които е работила. Щедър духовно човек! Светла да е паметта ѝ!

*От редколегията
на сп. „Социална медицина“*